Spr.1

Zadanie 1.

Czasteczka pewnej substancji chemicznej sktada si¢ z atomow azotu i atomoéw wodoru. Kazdy
atom azotu tworzy w tej czasteczce trzy wigzania 6. Wodny roztwor tej substancji ma odczyn
lekko zasadowy, bowiem ulega ona hydrolizie z uwolnieniem jonéw OH . Bezwzgledna masa
czasteczki tego zwiazku jest rowna 5,32 - 1073 g.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wykonaj niezbedne obliczenia i ustal wzor sumaryczny tej substancji.

Obliczenia

Wz6r sumaryczny:

Zadanie 1.2. (0-1)

Przedstaw wzor strukturalny tej substancji. Napisz rownanie reakcji Swiadczgce o zasa-
dowym odczynie jej wodnego roztworu.

WZOT SEIUKEUTAINY: ..eiiniiiiiieiiece ettt et ettt e e et e et e e saeeabeesaneenseesnas
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Zadanie 2.

Fosgen to niezwykle toksyczny gaz, znajdujacy zastosowanie w syntezie chemicznej. Cza-
steczka fosgenu sktada si¢ z atomu wegla, z ktorym polaczony jest jeden atom tlenu 1 dwa
atomy chloru.

Zadanie 2.1. (0-1)

Uzupeknij ponizsze zdania podkreslajac wlasciwe okreslenia w nawiasach.

Orbitale atomu wegla wystepuja w stanie hybrydyzacji (sp / sp?/ sp?).
Czasteczka fosgenu ma ksztalt (tetraedryczny/ trojkatny/ katowy/ liniowy).

Zadanie 2.2. (0-1)

Napisz, ile wiazan o i wigzan © wystepuje w czasteczce fosgenu.

Liczba wigzan 6: ......cccccevenneee Liczba wigzah m: .......cccceevuenee



Zadanie 3. (0-1)

Przedstaw podpowlokowe konfiguracje elektronowe:
a) elektronow walencyjnych atomu chromu ...........cccoeiiiiiiiiiiii e
b) elektrondw rdzenia atomU ATSCIU ........cc.eeeeuveeeiieeeiireeeeieeeeieeeeeteeeeteeeeereeeereeeeareeeeareeenseeeaneeas

C) €leKtronOW JOMU FE>™ ..ottt

Zadanie 4. (0—1)

Temperatura wrzenia substancji jest tym wyzsza, im wigksza jest jej masa czasteczkowa i im
wigksze sg sity przyciggania migedzyczasteczkowego wynikajace z polaryzacji czasteczek.

W kazdej parze wzorow podkresl ten, ktory odpowiada substancji o wyzszej temperatu-
rze wrzenia.

II. N,, NH;

1I. CH;-NH,, CH,—CH,

Zadanie 5. (0 - 3)

Na przecigciach wierszy 1 kolumn tabeli zawarte sg informacje o ilo$ci pewnej gazowej sub-
stancji 1 zawarto$ci poszczeg6lnych pierwiastkow, ktore ja tworza. Objetos¢ substancji odnie-
siona jest do warunkéw normalnych.

V m N n
CH,0, 4,48 dm?
C 4.8¢
7,224 - 1073
O 0,2 mola

Na podstawie obliczen uzupeknij tabele, wpisujac w puste komorki brakujace wartoSci
wraz z jednostkami, a nastepnie podaj rzeczywisty wzor sumaryczny tej substancji.

Obliczenia

Wzbr sumaryc¢zny:




Zadanie 6. (0 1)
Zmieszano ze sobg 30 g pytu glinowego 140 g siarki, a nast¢pnie zainicjowano reakcj¢ syntezy:

2A1+3S — AlLS;
Uzupekij zdania podkreslajac wlasciwe stowo lub liczbe podana w nawiasie.

Reagentem, ktory zastosowano w nadmiarze byl(a) (siarka / glin).
Masa produktu tej reakcji byta rowna (83,33 g/ 62,50 g/ 70 g).

W catlos$ci przereagowat substrat wzigty w (nadmiarze / niedomiarze).

Zadanie 7. (0-1)

Zakresl litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F jezeli jest falszywe.

1. | Obecnos¢ jonow HSO,~ w wodzie jest przyczyna jej twardosci. P | F

2. | Wodoroweglan wapnia jest lepiej rozpuszczalny w wodzie niz weglan wapnia.

3. | Réwnanie 2(CaSO, - 2 H,0) — (2 CaSO, - H,0) + 3 H,0 przedstawia proces
otrzymywania wapna palonego.

4. | Szkto nie ma $cisle okre§lonej temperatury topnienia. P | F

Zadanie 8. (0 —-2)

Dany jest roztwor o masie 450 g i stezeniu 74%. Roztwor ochtodzono, w wyniku czego cze$¢
substancji rozpuszczonej ulegta krystalizacji.

Oblicz stezenie procentowe roztworu, ktéry powstal po wykrystalizowaniu i usunieciu
100 g substancji rozpuszczonej. Wynik podaj z dokladnos$cia do drugiego miejsca po prze-
cinku.

Obliczenia




Zadanie 9. (0-1)

Hydroliza soli metali ci¢zkich moze by¢ zapisana z wykorzystaniem konwencji Bronsteda.
Roéwnanie reakcji hydrolizy soli cynku przyjmuje wtedy postac:

[Zn(H,0),]>" + H,0 = H,0" + [Zn(H,0),0H]*

Uzupelnij zdanie, zapisujac w wyznaczonych miejscach okreslenie ,,kwas Bronsteda” lub
»zasada Brensteda” w odpowiedniej formie gramatycznej.

Jon [Zn(H,0);OH]" pelni w tym réwnaniu funkcje .........coceeirieiieiinonininineeeceeeeee ,

ajon [Zn(H,0),]%" = fUNKCIE ...vvevvieiiieieicceeeeeee e

Zadanie 10. (0-1)

Sposrod wzoréw zapisanych nizej wybierz i podkresl wzory tych drobin, ktore zawieraja
wigzania koordynacyjne.

[ZH(H20)4]2+a H,0, H30+> [Zn(H20)3OH]+

Zadanie 11. (0 -2)

Zaleznos¢ miedzy stopniem dysocjacji a 1 stezeniem molowym ¢ stabego kwasu przedstawia
prawo rozcienczen Ostwalda:

gdzie K, to stala dysocjacji kwasowe;.
W podanej tabeli zawarto fragmentaryczne informacje dotyczace pewnego stabego jednohy-
dronowego kwasu. Stezenie podano w jednostkach mol - dm.

Uzupeknij tabele, wstawiajac w wolne kolumny odpowiednie wartosci liczbowe.

K o c [H] pH [OH]

a

10 23-107




Informacja do zadan 12 i 13.
Rozktad H,0, w temperaturze 700 K, w fazie gazowej przebiega zgodnie z rownaniem reakcji:

2H,0,—>2H,0+0,
Widoczny nizej wykres przedstawia zalezno$¢ szybkosci tej reakcji od stezenia molowego
H,0, w fazie gazowej. Jest on graficznym obrazem tak zwanego rownania kinetycznego, ktore
w tym przypadku przyjmuje ogdlng postac:
v=k- [H,0,]"
gdzie: v — szybkos¢ reakcji, k — stata szybkosci reakcji, [H,0,] — stgzenie molowe nadtlenku
wodoru w fazie gazowej, n — wartos$¢ stala nazywana rzedem reakcji.

L1y [mol - dm™ - s71]
18- 10

16 - 10

14 - 10 d
1210 yd

10 - 10 e

N B~ O
p—
e
IS

¢ [mol - dm™]

0,0 0,1 0.2 0.3

Zadanie 12. (0-2)

Okresl na podstawie wykresu rzad reakcji n i oblicz wartos¢ stalej szybkosci k£ tej reakcji.
Stalg szybkosci wyraz w odpowiednich jednostkach.

Obliczenia

Rzad reakcji: ..covevvieeiieeiieeeeeeeee, Stata szybKoSCi: ..ooevvvveeiiieiieeieee,

Zadanie 13. (0-1)

Uzupekij podane nizej zdania podkreslajac odpowiednie sformulowania w nawiasach.
Niezbedne informacje odczytaj z wykresu.



Dwukrotny wzrost stezenia molowego H,O, powoduje (dwukrotny / trzykrotny / czterokrotny)
wzrost szybkosci reakcji.

Stata szybkosci reakcji (rosnie / pozostaje niezmieniona / maleje) w czasie jej przebiegu.
Szybkos¢ reakcji rozktadu H,O, rosnie (proporcjonalnie do stezenia molowego H,0O,/ liniowo
ze stgzeniem molowym H,0, / z kwadratem stezenia molowego H,0,).

Zadanie 14. (0-2)

Ptytke o masie 15 g, wykonang z manganu, zanurzono w roztworze zawierajagcym jony Cr*,
Po reakcji stwierdzono, ze na ptytce osadzito si¢ 0,25 g chromu.

Napisz w formie jonowej rownanie reakcji, ktora zaszla w tym roztworze.

Oblicz mase plytki po reakcji. Wynik podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po prze-
cinku.

Obliczenia

Zadanie 15. (0-2)

W dwoch probowkach znajdujg si¢ sole w stanie stalym — Na,CO; 1 Na,SO;. Zaproponuj spo-
sob identyfikacji zawartos$ci tych proboéwek, za pomoca jednego odczynnika wybranego spo-
$r6d wodnych roztworéw: NaOH, NH;, HCI.

Napisz wzor wybranego odczynnika analitycznego.



Z.adanie 16.

Reakcja jondw manganianowych(VII) z kwasem mrowkowym w $rodowisku kwasowym prze-
biega wedlug schematu:

MnO, + H* + HCOOH — Mn> + CO, + H,0

Zadanie 16.1. (0-2)

Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem oddanych i przyjetych elektronéw, rownania
utleniania i redukcji.

PrOCES ULLEMIANIAL oeeeeeeeee et e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeaaaeeeeeeneee

Procestl TEAUKCII: ..ottt ettt ettt e it e e eeeas

Zadanie 16.2. (0-1)

Dobierz i uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym schemacie:

... MnO, + ... H" + ... HCOOH — .... Mn** +.... CO, +.... H,0

Zadanie 16.3. (0-1)

Uzupelnij zdania podkreslajac wlasciwe sfowa sposrod umieszczonych w nawiasach.

W przedstawionym roéwnaniu reakcji jon MnO,~ pehni funkcje (utleniacza / reduktora), a cza-
steczka HCOOH petni funkcje (utleniacza / reduktora).
Kwas mréwkowy ma wlasciwosci (utleniajace / redukujace).

Zadanie 17. (0-2)

Masz do dyspozycji nastepujace odczynniki chemiczne:
kwas solny, staty chlorek potasu, wodny roztwor wodorotlenku sodu, opitki zelaza, nadtlenek
wodoru 1 wode destylowang oraz niezbedny sprzgt laboratoryjny.

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace otrzymaé wodny roztwoér chlorku zelaza(IlI).
W tym celu wybierz z podanego zestawu niezbedne odczynniki i opisz kolejne etapy tego
doswiadczenia.

Nazwy wybranych odczynniKOW: .........cociiiiiiiiiie e

Kolejne etapy do$wiadczenia:



Zadanie 18. (0-1)

Narysuj wzory grupowe alkanéw spelniajacych warunki podane w tabeli. Podaj nazwy
systematyczne tych izomerow.

A. Izomer heksanu zawierajacy czwartorze- | B. Izomer heptanu zawierajacy jeden czwar-
dowy atom wegla torzedowy 1 jeden trzeciorzedowy atom
wegla
Nazwa: Nazwa:

Zadanie 19. (0-1)

Jezeli proces eliminacji moze prowadzi¢ do réznych produktow, to gtdwnym produktem reak-
cji jest alken zawierajacy mozliwie najwigcej grup alkilowych potaczonych z atomami wegla
tworzacymi wigzanie podwajne. Jest to tres¢ reguly Zajcewa.

Procesem addycji niesymetrycznych czasteczek HX do niesymetrycznych alkenow rzadzi re-
guta Markownikowa. Zgodnie z nig, w procesie addycji atom wodoru przytaczanej czasteczki
taczy si¢ z atomem wegla, ktory jest polaczony z wieksza liczba atoméw wodoru.

Dokoncz rownania reakcji uwzgledniajac tylko ich gldwne produkty.

A. | CH,-C=CH, + HCl —>
CH,

B. |C,H,CH=C(CH,), +HI — »

C. | CH,-CH-CH-CH; + NaOH —“{30>
Cl CH,




